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VẬN�DỤNG�CAO,�PHÂN�LOẠI�SỐ�PHỨC�LỚP�12�THPT�
(LỚP�BÀI�TOÁN�SỐ�PHỨC�NÂNG�CAO�TỔNG�HỢP�MÙA�THI�–�PHẦN�1)�

_______________________________________________�
Câu�1.�Xét�các�số�phức� z � thỏa�mãn�   3i 3z z  � là�số�thuần�ảo.�Trên�mặt�phẳng�tọa�độ,� tập�hợp�tất�cả�các�
điểm�biểu�diễn�các�số�phức� z �là�một�đường�tròn�có�bán�kính�bằng:�

A.�
9
2
� � � � B.�3 2 � � � C.�3 � � � � D.�

3 2
2

�

Câu�2.� Cho� hai� số� phức� w � và� hai� số� thực� a ,� b .� Biết� rằng� w i � và� 2 1w � là� hai� nghiệm� của� phương� trình�
2 0z az b   .�Tổng� S a b  �bằng�

A.� 5
9
.� � � � B.� 5

9
 .�� � � C.� 1

3
.� � � � D.� 1

3
 .�

Câu�3.�Xét�các�số�phức� z �thỏa�mãn�    2 2z i z  �là�số�thuần�ảo.�Biết�rằng�tập�hợp�tất�cả�các�điểm�biểu�diễn�

của� z �là�một�đường�tròn,�tâm�của�đường�tròn�đó�có�tọa�độ�là�
A.�  1;1 � � � B.�  1;1 � � � C.�  1; 1  � � � D.�  1; 1 �

Câu�4.�Xét�số�phức� z a bi  �(a,b�thực)�thỏa�mãn� 4 3 5z i   .�Tính� P a b  �khi� 1 3 1z i z i     �đạt�giá�
trị�lớn�nhất.�
A.� 8P � � � B.� 10P � � � C.� 4P � � � D.� 6P �
Câu�5.� Cho� , ,a b c � là� các� số� thực� sao� cho� phương� trình� 3 2 0z az bz c    � có� ba� nghiệm�phức� lần� lượt� là�

1 2 33 ; � 9 ; � 2 4z i z i z        ,�trong�đó� �là�một�số�phức�nào�đó.�Tính�giá�trị�của� .P a b c   �
A.� 136P .� � � B.� 208P .� � � C.� 84P .� � � D.� 36P .�
Câu�6.�Xét�các�số�phức� z �thỏa�mãn� 2z  .�Trên�mặt�phẳng�tọa�độ�Oxy ,�tập�hợp�các�điểm�biểu�diễn�số�phức�

2
1

izw
z





�là�một�đường�tròn�có�bán�kính�bằng�

A.� 10 .� � � B.� 2 .�� � � C.�2 .� � � � D.�10 .�
Câu�7.�Gọi 1z ,� 2z ,� 3z ,� 4z �là�các�nghiệm�của�phương�trình� 4 3 24 3 3 3 0z z z z     .�Tính��

      2 2 2 2
1 1 2 2 3 3 4 42 2 2 2 2 2 2 2T z z z z z z z z         .�

A.� 102T  .� � � B.� 101T  .� � � C.� 99T  .� � � D.� 100T  .�
Câu�8.�Cho�số�phức�z� thỏa�mãn� 4z z z z    .�Gọi�M,�m� lần� lượt� là�giá� trị� lớn�nhất�và�giá� trị�nhỏ�nhất�của�

2 2P z i   .�Đặt� A M m  .�Mệnh�đề�nào�sau�đây�là�đúng?�

A.�  34;6A .� � B.�  6; 42A .� � C.�  2 7; 33A .� � D.�  4;3 3A .�

Câu�9.�Tìm�số�tự�nhiên�lớn�nhất�n�để� 0 2 4 2004 2006 2008
2009 2009 2009 2009 2009 20093 ...n C C C C C C       .�

A.�650� � � � B.�250� � � � C.�633�� � � D.�634�
Câu�10.�Số�phức� z �thỏa�mãn:� 2 3z i   .�Tìm�tập�hợp�các�điểm�biểu�diễn�số�phức� 1w z  ��

A.�Đường�tròn�tâm�  2;1I  �bán�kính� 3R  .� � B.�Đường�tròn�tâm�  2; 1I  �bán�kính� 3R  .�

C.�Đường�tròn�tâm�  1; 1I   �bán�kính� 9R  .� � D.�Đường�tròn�tâm�  1; 1I   �bán�kính� 3R  .�

Câu�11.�Cho�số�phức� z a bi  �  ,a b �thỏa�mãn� 3 1z z   �và�   2z z i  �là�số�thực.�Tính� a b .�

A.� 2 .�� � � B.�0.� � � � C.�2.� � � � D.�4.�

Câu�12.�Cho�các�số�phức� z ,�w �khác�0 �thỏa�mãn� 0z w  �và� 1 3 6
z w z w
 


.�Khi�đó� z

w
�bằng�

A.� 3 .� � � B.�
1
3
.� � � C.�3 .� � � � D.� 1

3
.�

Câu�13.�Cho�số�phức� z a bi  �(a,�b�thực)�thỏa�mãn�   1 3 9z i z i i     �và� 2z  .�Tính� P a b  .�
A.�2 .� � � � B.�1.� � � � C.� 3 .�� � � D.� 1 .�
Câu�14.�Cho�số�phức�z�có� 1z  .�Tìm�giá�trị�lớn�nhất�của�biểu�thức� 2 2 1P z z z z     .�

A.�13
4
� � � � B.�3� � � � C.� 3 �� � � D.�11

4
�
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Câu�15.�Tính�tổng�giá�trị� 0 2 4 2004 2006 2008
2009 2009 2009 2009 2009 2009...A C C C C C C       .�

A.� 10042 � � � B.� 10032 � � � C.� 10062 � � � D.� 10032 �
Câu�16.�Cho�M �là�tập�hợp�các�số�phức� z �thỏa� 2 2z i iz   .�Gọi� 1z ,� 2z �là�hai�số�phức�thuộc�tập�hợp�M �sao�

cho� 1 2 1z z  .�Tính�giá�trị�của�biểu�thức� 1 2P z z  .�

A.� 3P  .� � � B.�
3
2

P  .� � � C.� 2P  .� � � D.� 2P  .�

Câu�17.�Số�phức� z a bi  ,� ,a b �là�nghiệm�của�phương�trình�
   1 1

1
z iz

i
z

z

 



.�Tổng� 2 2T a b  �bằng�

A.� 4 .� � � � B.�4 2 3 .� � � C.�3 2 2 .� � � D.�3 .�

Câu�18.�Có�bao�nhiêu�số�phức� z �thỏa�mãn�  2 20191 i i 1z z z z z      ?�

A.� 4 .� � � � B.�2 .� � � � C.�1.� � � � D.�3 .�

Câu�19.�Phương�trình� 4 3 22 6 4 0z z z z     có�các�nghiệm�phức� 1 2 3 4, , ,z z z z .�Tính� 2 2 2 2
1 2 3 4

1 1 1 1
z z z z

   .�

A.2,25� � � � B.�1,25�� � � C.�0,75�� � � D.�1,75�
Câu�20.�Cho�số�phức� z a bi  (a,�b�thực)�thỏa�mãn�  2 1 0z i z i     �và� 1z  .�Tính�P a b  .�
A.� 3P  .� � � B.� 1P   .� � � C.� 5P   .� � � D.� 7P  .�
Câu�21.�Xét�số�phức� z �thỏa�mãn� 2 4 7 6 2.z i z i      �Gọi� , �m M �lần�lượt�là�giá�trị�nhỏ�nhất�và�giá�trị�lớn�

nhất�của� 1 .z i  �Tính� .P m M  �

A.� 5 2 2 73
2

P 
 � � B.� 5 2 73P   � � C.� 5 2 73

2
P 
 � � D.� 13 73P   �

Câu� 22.� Cho� số� phức�  ,z a bi a b   � thỏa� mãn� 2 5 5z i   � và� . 82z z  .� Tính� giá� trị� của� biểu� thức�
P a b  .�
A.�10 .� � � � B.� 8 .�� � � C.� 35 .� � � D.� 7 .�
Câu�23.�Số�phức� z �thỏa�mãn� 6 6 20z z    .�Gọi�M,n�lần�lượt�là�lớn�nhất�và�nhỏ�nhất�của� z .�Tính�M n �
A.� 2M n  .�� � B.� 4M n  .�� � C.� 7M n  .�� � D.� 14M n  .�
Câu�24.�Biết� 1 2i  là�một�nghiệm�phức�của�phương�trình� 3 2 5az az bz   .�Tính�tổng�bình�phương�modul�các�
nghiệm�còn�lại�của�phương�trình�
A.5� � � � B.�6� � � � C.�7� � � � D.�8�
Câu�25.�Biết�rằng� 2 3 3 ( 2)z m m m i     là�một�số�thực.�Tính� 2 3 20191P z z z z      ��
A.�1.� � � � B.� 2020 .� � � C.� 2019 .� � � D.�0 .�

Câu�26.�Cho�số�thực� a �thay�đổi�và�số�phức� z �thỏa�mãn�
 2 1 21

z i a
a a ia



 

.�Trên�mặt�phẳng�tọa�độ,�gọi�M �

là�điểm�biểu�diễn�số�phức� z .�Khoảng�cách�nhỏ�nhất�giữa�hai�điểm�M �và�  3;4I  �(khi�a �thay�đổi)�là�
A.�6 .� � � � B.�5 .� � � � C.�4 .� � � � D.�3 .�

Câu�27.�Cho�số�phức� z �thoả�mãn1 i
z


� là�số�thực�và� 2z m  �với� m .�Gọi� 0m � là�một�giá�trị�của� m �để�có�

đúng�một�số�phức�thoả�mãn�bài�toán.�Khi�đó:�

A.� 0
10;
2

m   
 

.� � B.� 0
1 ;1
2

m   
 

.� � C.� 0
3 ;2
2

m   
 

.� � D.� 0
31;
2

m   
 

.�

Câu�28.�Có�bao�nhiêu�số�phức� z �thỏa�mãn� 2 3 1z i z i     �và�  2 2 5z z z   ?�

A.�0 .� � � � B.�1.� � � � C.� 2 .� � � � D.�4 .�
Câu�29.�Cho�các�số�phức� , ,z z z1 2 �thay�đổi�thỏa�mãn�các�điều�kiện�sau:� iz i  2 4 3 ,�phần�thực�của� z1 �bằng�

2,�phần�ảo�của� z2 �bằng�1.�Tìm�giá�trị�nhỏ�nhất�của�biểu�thức�T z z z z   2 2
1 2 .�

A.� .9 � � � � B.� .2 � � � � C.� .5 � � � � D.� .4 �
_________________________________�

�
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VẬN�DỤNG�CAO,�PHÂN�LOẠI�SỐ�PHỨC�LỚP�12�THPT�
(LỚP�BÀI�TOÁN�NÂNG�CAO�TỔNG�HỢP�MÙA�THI�–�PHẦN�2)�
_______________________________________________�

Câu� 1.� Cho� số� phức� w � và� hai� số� thực� ,a b .� Biết� rằng� w i � và� 2 1w � là� hai� nghiệm� của� phương� trình�
2 0z az b   .�Tổng� S a b  �bằng�

A.� 1
3
.� � � � B.� 5

9
.� � � � C.� 5

9
 .� � � D.� 1

3
 .�

Câu�2.�Gọi� S �là�tập�hợp�các�số�phức� z �thỏa�mãn� 1 34z   �và� 1 2z mi z m i     ,�(trong�đó�m ).�Gọi�

1 2,z z �là�hai�số�phức�thuộc� S �sao�cho� 1 2z z �lớn�nhất,�khi�đó�giá�trị�của� 1 2z z �bằng:�

A.� 2 .�� � � B.� 130 .� � � C.�2 .� � � � D.�10 .�
Câu�3.�Cho�hai�số�phức� 1 2,z z thỏa�mãn�phương�trình� 2 2z i iz   �,�biết� 1 2 1z z  .�Tính�giá�trị�của�biểu�thức�

1 2P z z  �

A.� 2P  .� � � B.� 2
2

P  .� � � C.� 3P  .� � � D.� 3
2

y  .�

Câu�4.�Cho�số�phức� z �thỏa�mãn�điiều�kiện�  2 3 1 9z i z i    .�Số�phức�
5w
iz

 �có�điểm�biểu�diễn�là�điểm�nào�

trong�các�điểm� , , ,A B C D �ở�hình�bên?�
A.�Điểm�C .� � � B.�Điểm�D .� � � C.�Điểm�B .� � � D.�Điểm� A �
Câu�5.�Trên�tập�hợp�các�số�phức,�xét�phương�trình� 2 22 2 0z mz m m    �(m �là�số�thực).�Có�bao�nhiêu�giá�trị�
nguyên� của� m � để� phương� trình� đó� có� hai� nghiệm� phức� phân� biệt� 1 2,z z � (có� phần� ảo� khác� 0 )� thỏa� mãn�

1 2 8 3z z  ?�
A.�5 .� � � � B.�6 .� � � � C.� 7 .� � � � D.�8 .�
Câu�6.�Xét�các�số�phức� z a bi  � ( , )a b � thỏa�mãn� | 4 3 | 2 5.z i   �Tính�giá�trị�của� 2 2a b �khi�biểu�thức�

| 4 7 | 2 | 2 9 |P z i z i      �đạt�giá�trị�nhỏ�nhất.�
A.� 25 .�� � � B.�85 .� � � � C.�65 .�� � � D.�53 .�
Câu�7.�Trên�tập�hợp�số�phức,�xét�phương�trình�  2 23 2 1 2 5 0z m z m m      �(m � là�tham�số�thực).�Có�bao�

nhiêu�giá�trị�của�m để�phương�trình�có�hai�nghiệm�phân�biệt� 1 2,z z �sao�cho� 1 2z iz ?�
A.�1 .� � � � B.�0 .� � � � C.� 2 .� � � � D.�3 .�
Câu� 8.� Cho� hai� số� phức� 1 2,z z � thỏa� mãn� 1 2 2z z  � và� 1 2 10z z  .� Tìm� giá� trị� lớn� nhất� của�

  1 22 1 3 1 3P z z i i     .�

A.�6 .� � � � B.�18 .� � � � C.�34 .�� � � D.�10 .�
�
Câu�9.�Trong�tập�số�phức,�cho�phương�trình�  2 22 1 2 7 5 0z m z m m      �với� m là�tham�số�thực.�Số�giá�trị�

nguyên� của� tham� số� m � thuộc� khoảng�  10;10 � để� phương� trình� có� hai� nghiệm� phân� biệt� 1 2;z z � thỏa� mãn�

1 1 2 2. .z z z z �là�
A.�16 .� � � � B.�17 .� � � � C.�14 .� � � � D.�15 .�
Câu�10.�Cho�hai�số�phức� z và�w �thỏa�mãn� 5 2 2z i   �và� 2 3 7 0w i w     .�Giá�trị�nhỏ�nhất�của�biểu�thức�

12 11
5 5

P z w w i     �bằng��

A.�8 3 .� � � B.�8 .� � � � C.�6 2 .� � � D.�6 .�

Câu�11.�Cho�số�phức� z �thỏa�mãn� 1z  �và�biểu�thức�  20202022 20219 4 2P z z z z     .�Gọi�M ,� m �lần�lượt�là�

giá�trị�lớn�nhất�và�giá�trị�nhỏ�nhất�của�P .�Giá�trị�của� 2 2M m �bằng�
A.�9 .� � � � B.�10 .� � � � C.�11.� � � � D.�12 .�
Câu�12.�Có�bao�nhiêu�số�phức� z �thỏa�mãn� 4z i z i    �và�  z i z �là�số�thực?��
A.� 2 .� � � � B.�0 .� � � � C.� 4 .� � � � D.�1.�
Câu�13.�Cho�số�phức� z �thoả�mãn� 2z .�Giá�trị�nhỏ�nhất�của�biểu�thức� 4 2 3 2    P z z i �là��
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A.� 2 5P .� � � B.� 4 2P .� � � C.� 3P .� � � D.� 2P .�
Câu�14.�Trên�tập�hợp�các�số�phức,�xét�phương�trình� 2 22 2 0z mz m m    �(m �là�tham�số�thực).�Có�bao�nhiêu�
giá�trị�thực�của�m �để�phương�trình�đó�có�nghiệm� 0z �thỏa�mãn� 0 2z  ?�
A.�0 .� � � � B.�1.� � � � C.� 2 .� � � � D.�3 .�
Câu�15.�Cho�M �là�tập�hợp�các�số�phức� z �thoả�mãn� 2 2z i iz   .�Gọi� 1,z � 2z �là�hai�số�phức�thuộc�tập�hợp�M �

sao�cho� 1 2 2z z  .�Tính�giá�trị�của�biểu�thức� 1 2P z z  .�

A.� 2 2P  .� � � B.� 1P  .� � � C.� 0P  .� � � D.� 3P  .�
Câu�16.�Trên�tập�hợp�các�số�phức,�xét�phương�trình�  2 2 3 16 0z m z m    �(�m �là�tham�số�thực),�gọi� S �là�tập�
hợp�các�giá�trị�nguyên�của�m �để�phương�trình�trên�có�hai�nghiệm�phân�biệt� 1 2,z z �thỏa�mãn� 1 21 1z z   .�Tính�
tổng�các�phẩn�tử�của� S .�
A.�32 .� � � � B.�33 .� � � � C.�35 .�� � � D.�30 .�

Câu�17.�Tập�hợp�các�điểm�biểu�diễn�số�phức� z �thoả�mãn�
1 2

2
2 3

z i
z i
 


 

.��

A.�Đường�tròn�tâm�  5; 8I  �bán�kính�2 17 .� � B.�Đường�tròn�tâm�  5;4I  �bán�kính�2 5 .�

C.�Đường�tròn�tâm�  5;4I �bán�kính�2 5 .� � � D.�Đường�tròn�tâm�  5;8I  �bán�kính�2 17 .�

Câu�18.�Trên� tập�hợp�các�số�phức,� xét�phương� trình�  2 22 1 3 0z m z m     � (m � là� tham�số� thực).�Có�bao�

nhiêu�giá�trị�của�m �để�phương�trình�có�nghiệm� 0z �thỏa�mãn� 0 6z  ?�
A.�1.� � � � B.�3 .� � � � C.�0 .� � � � D.� 2 .�
Câu�19.�Cho�số�phức� z �thỏa�mãn�    1 1 5z i z i     �và� 2 22 1P z i z    .�Tổng�giá�trị� lớn�nhất�và�giá�trị�

nhỏ�nhất�của� P �bằng�
A.� 9 .�� � � B.�11.� � � � C.� 2 .� � � � D.� 20 .�
Câu�20.�Cho�số�phức� z �thỏa�mãn�điều�kiện� 2 6 3 5z i z i     �và�số�phức� 1z �có�phần�thực�bằng�phần�ảo.�

Giá�trị�nhỏ�nhất�của�biểu�thức� 2
1 1z z z  �là�

A.� 9
8
.� � � � B.� 3 26

26
.� � � C.� 26

26
.� � � D.�

1
5
.�

Câu�21.�Gọi�T �là�tổng�các�giá�trị�thực�của�m �để�phương�trình� 24 6 1 2 0z z m    �có�nghiệm�phức�thoả�mãn�
2z  .�Tính�T ?�

A.�
15
2
.�� � � B.�

17
2

 .� � � C.�
19
2

 .� � � D.�
29
2

 .�

Câu�22.�Cho�số�phức� z �thỏa�mãn� 2z  .�Gọi�M ,� m � lần�lượt�là�giá�trị�lớn�nhất,�giá�trị�nhỏ�nhất�của�biểu�thức�
21 4T z z z     .�Tính�giá�trị�của� 2 2M m �

A.� 45 .�� � � B.�384 .� � � C.�85 .�� � � D.�115 .�
Câu� 23.� Biết� rằng� trên� mặt� phẳng� tọa� độ,� tập� hợp� các� điểm� biểu� diễn� số� phức� z � thoả� mãn�

 2. | | 27 3 . 3z z i z i z   �là�một�đường�tròn.�Tìm�bán�kính� r �của�đường�tròn�đó.�

A.� 3r  .� � � B.� 2r  .� � � C.� 1r  .� � � D.� 4r  .�
Câu�24.�Gọi� S �là�tập�hợp�tất�cả�các�số�phức� z �sao�cho� 1 3 4 5z i z i      .�Xét�các�số�phức� 1 2,z z S �thỏa�

mãn� 1 2 2z z  ,�giá�trị�lớn�nhất�của� 2 2
1 25 5P z i z i    �bằng�

A.� 4 10 .� � � B.� 44
5

.�� � � C.�16
5
.�� � � D.� 4 47 .�

Câu�25.�Cho�số�phức�w ,�biết�rằng�phương�trình� 2 0z az b   �(với� ,a b �là�các�số�thực)�có�hai�nghiệm�phức�là�

1 2z w i  �và� 2 2 4z w  .�Tính�giá�trị�của�biểu�thức� 1 2T z z  .�

A.� 8 10
3

T  .� � � B.� 2 3
3

T  .� � � C.� 5T  .� � � D.� 2 37
3

T  .�

_________________________________�
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VẬN�DỤNG�CAO,�PHÂN�LOẠI�SỐ�PHỨC�LỚP�12�THPT�
(LỚP�BÀI�TOÁN�SỐ�PHỨC�NÂNG�CAO�TỔNG�HỢP�MÙA�THI�–�PHẦN�3)�

_______________________________________________�

Câu�1.�Cho�số�phức� z � thoả�mãn1 i
z


� là�số� thực�và� 2z m  �với� m .�Gọi� 0m � là�một�giá� trị�của� m �để�có�

đúng�một�số�phức�thoả�mãn�bài�toán.�Khi�đó:�

A.� 0
10;
2

m   
 

.� � B.� 0
1 ;1
2

m   
 

.� � C.� 0
3 ;2
2

m   
 

.� � D.� 0
31;
2

m   
 

.�

Câu�2.�Cho�số�phức� z �thỏa�mãn� 2 8z z z z    .�Gọi� ,M m �lần�lượt�là�giá�trị�lớn�nhất,�nhỏ�nhất�của�biểu�

thức� 3 3P z i   .�Tính�M m .�

A.� 10 34 .� � B.�2 10 .� � � C.� 10 58 .� � D.� 5 58 .�
Câu�3.�Xét�các�số�phức� z � thỏa�mãn�   2 2z i z  � là�số�thuần�ảo.�Trên�mặt�phẳng�tọa�độ,� tập�hợp�tất�cả�các�
điểm�biểu�diễn�các�số�phức� z �là�một�đường�tròn�có�bán�kính�bằng�
A.�2 2 � � � B.�4 � � � � C.� 2 �� � � D.�2 �
Câu�4.�Gọi� 1 2,z z �là�hai�nghiệm�phức�của�phương�trình� 2 4 5 0z z   .�Giá�trị�của�    2019 2019

1 21 1z z   �là�

A.� 10092 .� � � B.� 10102 .� � � C.�0 .� � � � D.� 10102 .�
Câu�5.�Xét�các�số�phức� z thỏa�mãn� 2z .�Trên�mặt�phẳng� tọa�độ� Oxy � tập�hợp�các�điểm�biểu�diễn�các�số�

phức� 5
1




izw
z
�là�một�đường�tròn�có�bán�kính�bằng�

A.� 44 .�� � � B.�52 .� � � � C.�2 13 .� � � D.� 2 11 .�
Câu�6.�Cho�phương�trình� 2 0z bz c   ,�có�hai�nghiệm� 1 2,z z �thỏa�mãn� 2 1 4 2z z i   .�Gọi� ,A B là�các�điểm�biểu�
diễn�các�nghiệm�của�phương�trình� 2 2 4 0z bz c   .�Tính�độ�dài�đoạn� AB .�
A.�8 5. � � � B.� 2 5.� � � C.� 4 5.� � � D.� 5. �
Câu�7.�Cho�hai�số�phức� 1z ,� 2z �thỏa�mãn� 1 1z  ,� 2 2z  �và� 1 2 3z z  .�Giá�trị�của� 1 2z z �là�
A.�0 .� � � � B.�1.� � � � C.� 2 .� � � � D.�một�giá�trị�khác.�
Câu�8.�Cho�hai�số�phức� 1 2,z z �thoả�mãn� 1 12 4 7 6 2z i z i      và� 2 1 2 1iz i   .�Tìm�giá�trị�nhỏ�nhất�của�

biểu�thức� 1 2T z z  .�

A.� 2 1 .� � � B.� 2 1 .� � � C.� 2 2 1 .� � � D.� 2 2 1 .�
Câu�9.�Cho�số�phức�  ,z a bi a b R   �thỏa�mãn�  7 2 0z i z i     �và 3.z  �Tính� .P a b  �

A.�5 .� � � � B.� 1
2

 .� � � C.�7 .� � � � D.� 5
2
.�

Câu�10.�Rút�gọn�biểu�thức� 2 20201 (1 ) ... (1 )A i i i       ta�thu�được�số�phức�có�phần�ảo�bằng�

A.� 5054 1  � � � B.�2020� � � C.� 5054 1  � � � D.� 5054 1 �
Câu�11.�Hai�số�phức� 1 2,z z �có�điểm�biểu�diễn�là�M,�N�cùng�nằm�trên�đường�tròn�tâm�O�bán�kính�R�=�1.�Biết�rằng�

1 2 1z z  ,�khi�đó�giá�trị� 1 2z z �thuộc�khoảng�nào�
A.�(0;1)� � � B.�(1;2)� � � C.�(2;3)� � � D.�(3;4)�
Câu�12.�Cho�số�phức� z �thoả�mãn� 1z  .�Gọi�M �và� m � lần�lượt�là�giá�trị�lớn�nhất�và�giá�trị�nhỏ�nhất�của�biểu�

thức� 21 1P z z z     .�Tính� .M m �

A.�13 3
4

.� � � B.� 39
4
.�� � � C.�3 3 .� � � D.�13

4
.�

Câu�13.�Số�phức�z�thỏa�mãn�đồng�thời� . 2; 2z z z z   .�Số�phức� 2 3z z i  có�phần�ảo�bằng�

A.�–�3� � � � B.�–�2� � � � C.�2� � � � D.�1�
Câu�14.�Cho�số�phức�z�thỏa�mãn� 1 2z i z i    .�Tập�hợp�các�điểm�biểu�diễn�số�phức� (2 ) 1w i z   là�một�
đường�thẳng�d,�khi�đó�d�đi�qua�điểm�nào�sau�đây�
A.�(–�16;1)� � � B.�(2;3)� � � C.�(2;–�6)� � � D.�(1;5)�
Câu�15.�Hai�số�phức� 1 2,z z thỏa�mãn� 1 2 1 213; 5 2z z z z    .�Tính� 1 2z z .�
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A.�3� � � � B.�2� � � � C.� 2 �� � � D.� 3 �
Câu�16.�Cho�số�phức� z �thỏa�mãn�đồng�thời�hai�điều�kiện� 3 4 5z i   và�

2 22 33z z i    .�Module�của�

số�phức� 2z i  �bằng�
A.� 5 .�� � � B.�9.� � � � C.�25.� � � � D.�5.�

Câu�17.�Tính�tổng�các�giá�trị�thực�của�m �để�phương�trình�
29 6 1 0z z m    �có�nghiệm�phức�thỏa�mãn� 1z  .�

A.� 20 .�� � � B.�12 .� � � � C.�14 .� � � � D.�8 .�

Câu�18.�Xét�các�số�phức� z �thỏa�mãn� 2
2

z
z i



�là�số�thuần�ảo.�Biết�rằng�tập�hợp�các�điểm�biểu�diễn�các�số�phức� z �

luôn�thuộc�một�đường�tròn�cố�định.�Bán�kính�của�đường�tròn�đó�bằng�
A.�1.� � � � B.� 2 .�� � � C.�2 2 .� � � D.� 2 .�
Câu�19.�Cho� z �là�số�phức�thỏa�mãn� 2z z i  .�Giá�trị�nhỏ�nhất�của� 1 2 1 3z i z i     �là�

A.�5 2 .� � � B.� 13 .� � � C.� 29 .� � � D.� 5 .�
Câu�20.�Phương�trình� 3 2(2 2 ) (5 4 ) 10 0z i z i z i      �có�một�nghiệm�thuần�ảo� 1z và�hai�nghiệm� 1 2,z z .�Tính�

giá�trị�biểu�thức�
2 2

1 24 9 1993z z  .�
A.�2020� � � B.�2069� � � C.�2058� � � D.�2016�
Câu�21.�Tìm�số�tự�nhiên�n�nhỏ�nhất�để� 0 2 4 6 14

15 15 15 15 153 3 5 7 ... 15n C C C C C      .�
A.�14� � � � B.�11� � � � C.�19� � � � D.�13�

Câu�22.�Số�phức�z�=�a�+�bi�thỏa�mãn�đồng�thời�
8 3

8 7 4

z i z i

z i z i

    


    
.�Tính�2a�+�3b�+�4.�

A.�21� � � � B.�20� � � � C.�9� � � � D.�14�
Câu�23.�Phương�trình� 4 3 24 3 3 3 0z z z z     có�bốn�nghiệm�phức� 1 2 3 4, , ,z z z z .�Tính�giá�trị�biểu�thức�

2 2 2 2
1 1 2 2 3 3 4 4( 2 2)( 2 2)( 2 2)( 2 2)T z z z z z z z z         .�

A.�102� � � � B.�101� � � � C.�99� � � � D.�100�
Câu�24.�Tính�tổng�của�tất�cả�các�giá�trị�của�tham�số�m �để�tồn�tại�duy�nhất�số�phức� z �thoả�mãn�đồng�thời� z m �

và� 24 3z m mi m   .�
A.� 4 .� � � � B.�6 .� � � � C.�9 .� � � � D.�10 .�
Câu�25.�Tính�tổng�các�số�thực�m �để�phương�trình� 2 2 1 0z z m    �có�nghiệm�phức�thỏa�mãn� 2.z  �
A.� 6.S  � � � B.� 10.S � � � C.� 3.S   � � � D.� 7.S  �
Câu�26.�Trong�các�số�phức� z �thỏa�mãn� 3 4 2z i   �có�hai�số�phức� 1 2,z z �thỏa�mãn� 1 2 1z z  .�Giá�trị�nhỏ�nhất�

của� 2 2
1 2z z �bằng�

A.� 10 �� � � B.� 4 3 5  � � � C.� 5 � � � � D.� 6 2 5  �
Câu�27.�Rút�gọn�biểu�thức� 2 101 (1 ) ... (1 )B i i      ta�được�số�phức�có�phần�ảo�bằng�
A.�410� � � � B.�–�410� � � C.�200�� � � D.�205�

Câu�28.�Gọi� z �là�một�nghiệm�của�phương�trình� 2 1 0z z   .�Giá�trị� 2019 2018
2019 2018
1 1 5M z z

z z
     �bằng�

A.�5.� � � � B.�2.� � � � C.�7.� � � � D.� 1 .�
Câu�29.�Cho�hai�số�phức� ,z w �thỏa�mãn� 3 2 2z   ,� 4 2 2 2w i  .�Biết�rằng� z w �đạt�giá�trị�nhỏ�nhất�

khi� 0z z ,� 0w w .�Tính� 0 03z w .�

A.�2 2 .� � � B.�4 2 .� � � C.�1.� � � � D.�6 2 .�
Câu�30.�Tập�hợp�điểm�biểu�diễn�số�phức�z�thỏa�mãn� 2 ( ) 3z z z i i    là�đường� tròn� (C).�Khoảng�cách�từ�

tâm�I�của�đường�tròn�(C)�đến�trục�tung�bằng�
A.�1� � � � B.�2� � � � C.�3� � � � D.� 2 �
Câu�31.�Các�điểm�A,�B,�C�biểu�diễn�ba�số�phức�z;�iz,�z�+�iz�tạo�thành�tam�giác�có�diện�tích�bằng�18.�Tính� z .�

A.�6� � � � B.�9� � � � C.�2 3 � � � D.�3 2 �
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VẬN�DỤNG�CAO,�PHÂN�LOẠI�SỐ�PHỨC�LỚP�12�THPT�
(LỚP�BÀI�TOÁN�SỐ�PHỨC�NÂNG�CAO�TỔNG�HỢP�MÙA�THI�–�PHẦN�4)�

_______________________________________________�
Câu�1.�Xét�các�số�phức� z �thỏa�mãn�   2z i z  �là�số�thuần�ảo.�Trên�mặt�phẳng�tọa�độ,�tập�hợp�tất�cả�các�điểm�

biểu�diễn�số�phức� z �là�một�đường�tròn�có�bán�kính�bằng�

A.�
3
2

�� � � B.�1� � � � C.�
5
4
� � � � D.�

5
2

�

Câu�2.�Tính�giá�trị�của�tổng� 1 3 5 15
15 15 15 152 4 6 ... 16C C C C    .�

A.�–�1024� � � B.�–�81�� � C.�–�128� � � D.�64�
CCââuu�� 33..�� GGọọii�� SS�� llàà�� ttậậpp�� hhợợpp�� ccáácc�� ssốố�� pphhứứcc�� zz�� tthhỏỏaa��mmããnn�� 4 2 3 5, 6 2 10z i z i      ..�� KKýý�� hhiiệệuu�� 1 2,z z llàà�� hhaaii�� ssốố��

pphhứứcc��tthhuuộộcc��SS��vvàà��llàà��nnhhữữnngg��ssốố��pphhứứcc��ccóó��mmôô��dduull��llầầnn��llưượợtt��nnhhỏỏ��nnhhấấtt��vvàà��llớớnn��nnhhấấtt..��TTíínnhh�� 1 22 3 4z z i   ..��

AA..��3 10 �� �� �� BB..��7 13 �� �� �� CC..��6 3 �� �� �� DD..��5 2 ��

Câu�4.�Số�phức� z �thỏa�mãn� 2z  .�Trên�hệ�tọa�độ�Oxy ,�tập�hợp�điểm�biểu�diễn�các�số�phức�
4
1

izw
z





�là�một�

đường�tròn�có�bán�kính�bằng�
A.� 26 .� � � B.� 34 .� � � C.� 26 .�� � � D.�34 .�
Câu�5.�Phương�trình� 2 8 64 0z az b   có�nghiệm�phức� 8 16z i  .�Tính�modul�của�số�phức�w a bi  .�
A.� 19 � � � B.� 3 �� � � C.� 7 �� � � D.� 29 �

Câu�6.�Trong�các�số�phức� z �thỏa�mãn� 1 1 2z i z i     ,�số�phức� z �có�mô�đun�nhỏ�nhất�có�phần�ảo�là�

A.� 3
10

.�� � � B.� 3
5
.� � � � C.� 3

5
 .�� � � D.� 3

10
 .�

Câu�7.�Cho�số�phức z thỏa�mãn� 2z  .�Biết�rằng�tập�hợp�các�điểm�biểu�diễn�số�phức�  w 3 2 2i i z    �là�một�
đường�tròn.�Tìm�tọa�độ�tâm� I �của�đường�tròn�đó?�
A.�  3; 2I  .� � � B.�  3;2I  .� � � C.�  3;2I .� � � D.�  3; 2I   .�
Câu�8.�Phần�gạch�trong�hình�vẽ�dưới�là�hình�biểu�diễn�của�tập�các�số�phức�thỏa�mãn�điều�kiện�nào�sau�đây?�

�
A.�6 8z  .� � � B.� 2 4 4 4z i    .� � C.� 2 4 4 4z i    .� � D.� 4 4 4 16z i    .�

CCââuu��99..��Cho�hai�số�phức� 1z ,� 2z �thỏa�mãn� 1 12 4 7 6 2z i z i      �và� 2 1 2 1iz i   .�Tìm�giá�trị�nhỏ�nhất�của�

biểu�thức� 1 2T z z  .�

A.�2 2 1 .� � � B.� 2 1 .� � � C.�2 2 1 .� � � D.� 2 1 .�
Câu�10.�Số�phức� 2 20171 2 3 ... 2018z i i i     có�phần�thực�a�và�phần�ảo�b.�Tính�b�–�a.�
A.�2� � � � B.�1� � � � C.�–�1� � � � D.�1010�
Câu�11.�Gọi� H là�hình�biểu�diễn�tập�hợp�các�số�phức� z trong�mặt�phẳng�tọa�độ� 0xy sao�cho� 2 3z z  ,�và�số�

phức� z có�phần�ảo�không�âm.�Tính�diện�tích�hình�H .�

A.�
3
2

.�� � � B.�

3
4

.�� � � C.�6 .�� � � D.�3 .�

Câu�12.�Có�bao�nhiêu�số�nguyên�dương�m�<�50�để�phương�trình� 2( 4 ) ( ) 0z i z m i z mi       có�ba�nghiệm�

phân�biệt,�trong�đó�có�hai�nghiệm�phức,�một�nghiệm�thực.�
A.49� � � � B.�20� � � � C.�37� � � � D.�29�
Câu�13.�Cho�số�phức� z �thỏa�mãn�điều�kiện� 3 4 2z i   .�trong�mặt�phẳng�Oxy ,�tập�hợp�điểm�biểu�diễn�số�phức�

2 1w z i   �là�hình�tròn�có�diện�tích�
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A.� 25S  � � � B.� 9S  � � � C.� 12S  � � � D.� 16S  �
CCââuu��1144..��CChhoo��hhaaii��ssốố��pphhứứcc�� 1 2,z z tthhỏỏaa��mmããnn�� 1 28 6 2 2; 6 4 6z i z i      ..��KKýý��hhiiệệuu��MM��vvàà��mm��ttưươơnngg��ứứnngg��llàà��ggiiáá��ttrrịị��

nnhhỏỏ��nnhhấấtt��vvàà��ggiiáá��ttrrịị��llớớnn��nnhhấấtt��ccủủaa��bbiiểểuu��tthhứứcc�� 1 2z z ..��TTíínnhh��MM..mm..��
AA..��66�� �� �� �� BB..��44�� �� �� �� CC..��55�� �� �� �� DD..��88��
Câu�15.�Ký�hiệu� 1 2 3 4 5 6, , , , ,z z z z z z là�các�nghiệm�phức�của�phương�trình�

6 5 4 3 22016 2017 2018 2017 2016 1 0z z z z z z       �
Tính�      2 2 2 2 2 2

1 2 3 4 5 61 1 1 1 1 1z z z z z z      .�

A.� 22018 � � � B.� 22017 � � � C.� 22016 � � � D.� 22015 �

Câu�16.�Gọi�  H �là�tập�hợp�các�điểm�biểu�diễn�hình�học�của�số�phức� z �thỏa�mãn�
12

4 3 2 2

z z

z i

  


  
.��

Diện�tích�của�hình�phẳng�  H là:�
A.� 4 4  .� � � B.�8 8  .� � � C.� 2 4  .� � � D.�8 4  .�
Câu�17.�Tìm�tổng�modul�các�nghiệm�của�phương�trình� 3 26 11 6 0z iz z iz    �
A.3� � � � B.�4� � � � C.�6� � � � D.�8�

CCââuu��1188..��Giả�sử�hai�số�phức� 1 2,z z thỏa�mãn� 1 22 1; 2iz i z z     .�Giá�trị�lớn�nhất�của� 1 2z z bằng�

A.�4� � � � B.�3� � � � C.�2 3 � � � D.�3 2 �

Câu�19.�Tìm�phần�thực�của�w,�với�w�là�tổng�bình�phương�các�nghiệm�phương�trình�
2 10 26 ( 5 )
2 3 4
z z i z i
z i
 

 
 

�

A.30,25� � � B.�32,12� � � C.�40,15� � � D.�25,25�

Câu�20.�Có�bao�nhiêu�số�phức�z�thỏa�mãn�
1
z
z
là�số�thuần�ảo�và� 2 51

2
z   .�

A.�1� � � � B.�2� � � � C.�3� � � � D.�4�
Câu�21.�Biết�số�phức� z �thỏa�mãn� 3 2iz z i    �và� z �có�giá�trị�nhỏ�nhất.�Phần�thực�của�số�phức� z �bằng:�

A.�
2
5
.� � � � B.�

1
5
.� � � � C.�

2
5

 .� � � D.�
1
5

 .�

Câu�22.�Cho�số�phức�z�thỏa�mãn�
58(3 4 ) 2
9

i z i
z

    .�Phần�thực�của�z�bằng�

A.�
9
58

 � � � B.�
9
58

� � � C.�
7
3

 �� � � D.�
1
3
�

Câu�23.�Xét�các�số�phức� z �thỏa�mãn� 1 3 2z i   .�Số�phức� z �mà� 1z  �nhỏ�nhất�là�
A.� 1 5z i  .� � � B.� 1z i  .� � � C.� 1 3z i  .� � � D.� 1z i  .�
Câu�24.�Cho�số�phức� z �thỏa�mãn� 4.z z z z    �Gọi� ,M m �lần�lượt�là�giá�trị�lớn�nhất�và�giá�trị�nhỏ�nhất�của�

2 2 .P z i   �Đặt� .A M m  �Mệnh�đề�nào�sau�đây�là�đúng?�

A.�  34;6A .� � B.�  6; 42A .� � C.�  2 7; 33A .� � D.� 4;3 3A   .�

Câu�25.�Cho�hai�số�phức� 1 2,z z �thỏa�mãn� 1 2

1 2

1; 2
2 3 1

z i z i
z i z i

 
 

   
.�Giá�trị�nhỏ�nhất�của� 1 2z z �là�

A.� 2 2 .� � � B.� 2 .�� � � C.�1.� � � � D.� 2 1 .�
Câu�26.�Rút�gọn�số�phức� 2 2016 2 3 2015 2016(1 2 3 ... 2017 )(1 2 3 4 ... 2016 2017 )z i i i i i i i i           .�
A.�1009� � � B.�–�1008i� � � C.�1009�–�1008i� � D.�10082�+�10092�

Câu�27.�Tồn�tại�bao�nhiêu�số�nguyên�m�để�
1
2

z i  với�
1 ( 2 )

i mz
m m i



 

.�

A.�1� � � � B.�2� � � � C.�3� � � � D.�5�
Câu�28.�Hai�số�phức� z �và�w �thỏa�mãn� 2 8 6z w i   �và� 4.z w  �Giá�trị�lớn�nhất�của�biểu�thức� z w �bằng�

A.� 4 6. � � � B.� 2 26. � � � C.� 66. � � � D.�3 6. �


